

DBS விரிவான வைப்புக் கொள்கை
பதிப்பு: ஜூன் 2023

I வழிகாட்டி கொள்கை

இந்த ஆவணம் வங்கியின் பல்வேறு வைப்புத் தொகை திட்டங்கள் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய வங்கிச் சேவைகள் தொடர்பான வழிகாட்டுதல் கொள்கைகள் ஆகியவற்றைப் பற்றிய ஒரு பார்வையை வழங்குகிறது. இந்த ஆவணம் வங்கியில் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களின் உரிமைகளை அங்கீகரிக்கிறது, பொதுமக்களிடம் இருந்து வைப்புத்தொகைகளை ஏற்பது, பல்வேறு வைப்புக் கணக்குகளின் நடைமுறைகள் மற்றும் செயல்பாடுகள், பல்வேறு வைப்புக் கணக்குகளில் வட்டி செலுத்துதல், வைப்புக் கணக்குகளை முடித்து கொள்வது, கணக்கு வைத்திருப்பவர் இறக்கும் பட்சத்தில் அவரது கணக்கில் உள்ள தொகையை அகற்றுவது போன்ற பல்வேறு அம்சங்கள் தொடர்பான தகவல்களை வாடிக்கையாளர்களின் நலன் கருதி அவர்களிடையே கொண்டு சேர்ப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. வாடிக்கையாளர்களுக்கும் வங்கிக்கும் இடையிலான உறவில் அதிக வெளிப்படாத்தன்மையை கொண்டு வருவது மற்றும் வாடிக்கையாளர்களின் விழிப்புணர்வை இந்த ஆவணம் அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இந்த கொள்கையை ஏற்றுக் கொண்டு பின்பற்றுவதன் மூலம், வங்கிகள் விதிமுறைகளில், கோடிட்டு காட்டப்பட்டுள்ள இந்திய வங்கிகள் சங்கத்தின் வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடமைகளை ஏற்று செயல்படும் உறுதிப்பாட்டினை வங்கி உறுதி செய்கிறது.

DBS வங்கி இந்தியா லிமிடெட் (DBIL) என்பது சிங்கப்பூரை தலைமையிடமாக கொண்ட DBS வங்கி லிமிடெட் (DBL) நிறுவனத்திற்கு முற்றிலும் சொந்தமான (WOS) துணை நிறுவனம் ஆகும். சிக்கலான, நீண்ட கால, பெரிய அல்லது முக்கியமான பரிவர்த்தனைகளை கையாளும் போதும், குழுவின் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய அளவுகோல்கள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதை உறுதி செய்வதற்கும் DBIL-ஆனது DBL-இன் அனுபவம் மற்றும் நிபுணத்துவத்தை பகிர்ந்து சிறந்த முறையில் நடைமுறைப்படுத்தும். மேலும், DBL விதிக்கும் சில கொள்கைகள் மற்றும் தரநிலைகளை DBIL கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளும் அல்லது கருத்தில் கொள்ளும், குறிப்பாக செயல்பாடுகள் குழுவின் குறைந்தபட்ச ஏற்றுக்கொள்ளும் அளவுகோல்களை பூர்த்தி செய்வதற்காக இந்திய விதிமுறைகளுக்கு ஏற்ற வகையில் மாற்றி அமைக்கும்.

II. கொள்கை

வைப்புத் தொகைகள் தொடர்பாக தற்போது நடைமுறையில் உள்ள விதிமுறைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது இந்த ஆவணம். பல்வேறு வைப்புத் திட்டங்கள் மற்றும் அவற்றுடன் தொடர்புடைய சேவைகள் குறித்த விரிவான செயல்பாட்டு வழிமுறைகள் காலத்திற்கு ஏற்ப அவ்வப்போது வெளியிடப்படும்.

1. **கணக்கு தொடங்குவது** - வங்கி தனது வாடிக்கையாளர்களுக்கு பல்வேறு வகையான கணக்குகள் குறித்த விவரங்களை வழங்கும். வாடிக்கையாளர்கள் தங்களின் தேவைகள் மற்றும் பொருந்தக்கூடிய வழிகாட்டுதல்களுக்கு ஏற்ப சரியான கணக்கு வகையைத் தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.

வங்கி கணக்கை தொடங்குவதற்கு முன்னர் வங்கியின் "உங்கள் வாடிக்கையாளரை தெரிந்து கொள்ளுங்கள்" (KYC) கொள்கை மற்றும் ரிசர்வ் வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட KYC வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் அவ்வப்போது பிற ஒழுங்குமுறை அமைப்புகளால் வெளியிடப்பட்ட வழிகாட்டுதல்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் வாடிக்கையாளரின் ஆவணங்கள் மற்றும் தகவல்களை வங்கி கோரும். ஆவணங்களை ஆய்வு செய்வது, வாடிக்கையாளர்களின் அடையாளம், முகவரி, தொழில் அல்லது வணிகம் மற்றும் நிதி ஆதாரம் பற்றிய தகவல்களை சரிபார்ப்பது ஆகியவை வங்கி கட்டாயம் பின்பற்றும் சரிபார்ப்பு நடைமுறைகள் ஆகும். இந்த சரிபார்ப்பு நடைமுறையின் ஒரு பகுதியாக, கணக்கின் வகையைப் பொறுத்து (நேரடியாக/டிஜிட்டல்) அனைத்து வைப்பு/கணக்கு உரிமையாளர் மற்றும் கையெழுத்திட அங்கீகரிக்கப்பட்டவரின் சமீபத்திய வண்ண புகைப்படம் ஆகியவை வங்கிக்குத் தேவைப்படும். இந்திய அரசு அவ்வப்போது மாற்றங்களைக் கொண்டு வரும் PMLA எனப்படும் (பண மோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின்) வழிகாட்டுதல்களை வங்கி பின்பற்ற வேண்டும்.

வருமான வரிச் சட்டம்/விதிமுறைகளில் குறிப்பிட்டுள்ள படி, வாடிக்கையாளர்களிடம் இருந்து நிரந்தர கணக்கு எண் (PAN) அல்லது அதற்கு மாற்றாக படிவம் எண் 60 அல்லது 61ஐ வங்கி பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

வாடிக்கையாளரின் சுயவிவரத்தைப் பொறுத்து வாடிக்கையாளரின் KYC தகவல்கள் அவ்வப்போது புதுப்பிக்கப்படும்.

வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு கணக்கைத் தொடங்க உதவும் படிவங்கள் மற்றும் இதர தொடர்புடைய ஆவணங்களை வழங்கும். வங்கியின் சரிபார்ப்பு செயல்முறைக்குத் தேவையான முழுமையான விவரங்களை வாடிக்கையாளர்களிடம் வங்கி தெரிவிக்கும்.

வாடிக்கையாளர்கள் பல்வேறு வழிகளில் கணக்கைத் தொடங்க முடியும், உதாரணமாக டிஜிட்டல் சேமிப்பு வங்கி கணக்கை, ஆப் ஸ்டோரில் கிடைக்கும் DBS வங்கி செயலியான digibank ஐ பதிவிறக்கம் செய்து அதன் மூலம் தொடங்கலாம். மேலும், வங்கியிடம் ஆதார் எண் மற்றும் பயோமெட்ரிக் அடையாளத்தை வழங்குவதன் மூலம் ஆதார் அடிப்படையிலான டிஜிட்டல் கணக்கை தொடங்க முடியும் அல்லது நீங்கள் இந்தியாவில் வசிக்கும் குடிமகனாக இருந்தால் வீடியோ மூலம் வாடிக்கையாளர் அடையாளங்களை சரிபார்க்கும் (V-CIP) முறையில் கணக்கு தொடங்கலாம். வாடிக்கையாளர்கள் நேரடியாக வங்கிக் கிளைக்கு சென்றோ, நேரடியான முகவரை அணுகியோ அல்லது வணிக நிருபர் முகவர்களை அணுகியோ கணக்கைத் தொடங்கலாம்.

கணக்கு தொடங்குவதற்கான கொள்கைகளை வங்கி அதன் விருப்பப்படி அவ்வப்போது வரையறுக்க முழு உரிமை பெற்றுள்ளது.

வங்கியால் அவ்வப்போது வழங்கப்படும் பிற சேவைகளை வாடிக்கையாளர்கள் DBS வங்கியால் வழங்கப்படும் digibank செயலி, ஆன்லைன் பேங்கிங் தளம் அல்லது எந்த ஒரு வங்கி கிளையிலும் பெறலாம்.

பண மோசடி தடுப்பு விதிகள்(பதிவுகள் பராமரிப்பு) 2005இன் படி, CERSAI (CKYCR) உடன் புதிய தனிநபர் மற்றும் தனிநபர் அல்லாத கணக்குகள் தொடர்பான வாடிக்கையாளர் KYC தரவு மற்றும் OVD ஆகியவற்றை வங்கி பதிவேற்றம் செய்யும். அதே போல வாடிக்கையாளரின் CKYC எண் அல்லது PID விவரங்களின் அடிப்படையில் CERSAI (CKYCR) இல் இருந்து OVD உடன் இணைந்து வாடிக்கையாளரின் KYC தரவுகளை வங்கி பதிவிறக்கமும் செய்யும்.

வங்கி அவ்வப்போது வழங்கும் வாடிக்கையாளர் சேவை எண், மின்னஞ்சல் மற்றும் அல்லது கிளைகள் போன்ற வழிமுறைகள் மூலம் வாடிக்கையாளர்கள் வங்கியைத் தொடர்பு கொள்ளலாம். வங்கி முடிந்தவரை விரைவாக கோரிக்கைகளைத் தீர்க்க/நிலையை மாற்ற முயற்சிக்கும்.

2. வைப்புக் கணக்குகளின் வகைகள் - பின்வரும் பெயர்களில் வைப்புக் கணக்குகளை வகைப்படுத்த முடியும்:

சேமிப்பு வங்கி கணக்கு - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் அவ்வப்போது வெளியிடப்படும் அறிவுறுத்தல்களுக்கு ஏற்ப தகுதியுள்ள நபர்/நபர்கள் மற்றும் குறிப்பிட்ட நிறுவனங்கள்/ஏஜென்சிகளால் கணக்கு தொடங்க முடியும். HUF (இந்து கூட்டுக் குடும்பம்) இதில் அடங்கும். வாடிக்கையாளரின் வசிப்பிடத்தை பொறுத்து வசிப்பிட சேமிப்பு/NRO சேமிப்பு கணக்கு தொடங்கப்படலாம். DBIL வழங்கும் பல்வேறு சேமிப்பு கணக்குகள் குறித்து இந்த ஆவணத்தில் விரிவாக விளக்கப்பட்டுள்ளது.

சேமிப்பு கணக்கு வட்டி விகிதங்கள் வங்கியின் இணையதளத்தில் புதுப்பிக்கப்படும். சேமிப்பு வைப்புக் கணக்குகளுக்கான வட்டி விகிதங்கள், அவ்வப்போது மாற்றம் செய்யக்கூடிய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டுதல்களின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்டு வரவு வைக்கப்படும்.

வாடிக்கையாளர்கள் தங்களின் பெயரில் (தனிப்பட்ட) அல்லது மற்றவருடன் கூட்டாக (கூட்டு கணக்கு) கணக்குகளைத் தொடங்க முடியும்.

ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனிநபர்களுடன் தொடங்கப்பட்ட கூட்டு கணக்கு, வாடிக்கையாளரால் குறிப்பிடப்பட்ட கையொப்ப ஆணை அடிப்படையில், ஒரு தனிநபரால் அல்லது ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனிநபர்களால் கூட்டாக இயக்கப்படலாம். கணக்கை இயக்குவதற்கான கையொப்ப ஆணை கணக்கு வைத்துள்ள அனைவரின் ஒப்புதலுடன் மட்டுமே மாற்ற முடியும். NRI நெருங்கிய உறவினரை ஏற்கெனவே உள்ள கணக்கு/புதிய குடியரிமை பெற்ற வங்கிக் கணக்கில், குடியரிமை பெற்ற கணக்கு வைத்திருப்பவருடன் ஒன்று அல்லது உயிர் பிழைத்தவர் என்ற அடிப்படையில் கூட்டு உரிமையாளராக இணைத்துக் கொள்ளலாம். NRE/NRO கூட்டுக் கணக்குகளில், பொருந்தக்கூடிய ஒழுங்குமுறை நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, "முன்னாள் அல்லது உயிர் பிழைத்தவர்" என்ற அடிப்படையில், வசிப்பவர்களுடன் கூட்டு உரிமையாளராக இருக்கும்/புதிய குடியிருப்பாளர் வங்கிக் கணக்கில் உள்நாட்டு நெருங்கிய உறவினர் சேர்க்கப்படலாம். ஒரு நிதியாண்டில் 182 நாட்கள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நாட்களுக்கு இந்தியாவில் வசிக்கும் PIO/OCI அட்டைதாரர்கள், தேவையான KYC ஆவணங்களை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஒரு குடியிருப்பாளர் சேமிப்பு கணக்கைத் தொடங்கலாம். வாடிக்கையாளரின் குடியிருப்பு நிலையை வங்கி அவ்வப்போது சரிபார்க்கும்.

KYC தொடர்பான RBIன் முதன்மை வழிமுறைகளின்படி, OTP அடிப்படையிலான கணக்குகள் பரிவர்த்தனை மற்றும் இருப்பு வரம்புகள் குறித்த தேவைகளைப் பின்பற்றுவதை உள்ளடக்கியது; மற்றும் தொடங்கப்பட்ட ஒரு வருடத்திற்குள் முழு KYC -ஐ நிறைவு செய்ய வேண்டும், இல்லையெனில் கணக்குகள் முடித்து வைக்கப்படும்.

வங்கியின் KYC மற்றும் KYC கொள்கை தொடர்பான ரிசர்வ் வங்கியின் முதன்மை வழிகாட்டுதலின் படி, ஒரு வங்கி கணக்கைத் தொடங்கலாம் அல்லது ஒரு வாடிக்கையாளரின் தகவலை re-KYC செய்யலாம் அல்லது வீடியோ அடிப்படையிலான வாடிக்கையாளர் அடையாள நடைமுறை மூலம் OTP அடிப்படையில் கணக்கை மேம்படுத்தலாம்.

2.1.1 அடிப்படை சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு (BSBDA): “அடிப்படை சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு” என்பது, அதிக நிதி உள்ளடக்கத்திற்காக தொடங்கப்படும் கோரிக்கை வைப்புக் கணக்காகும். இத்தகைய கணக்குகள், வாடிக்கையாளரை அறிந்து கொள்ளுங்கள் (KYC)/பண மோசடி தடுப்பு (AML) விதிமுறைகள் தொடர்பான RBIன் அறிவுறுத்தல்களுக்கு உட்பட்டவை. எளிமைப்படுத்தப்பட்ட KYC விதிமுறைகளின் அடிப்படையில் கணக்கு தொடங்கப்பட்டால் அல்லது KYC இல்லை என்றால், அந்த கணக்கு ‘சிறிய கணக்கு (Small Account)’ என கருதப்படும்.

கணக்கின் அம்சங்கள் - இதன் விவரங்கள் வங்கியின் இணையதளத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளன

- செயல்பாட்டில் இல்லாத BSBDA கணக்கை செயல்படுத்தாததற்கு/செயல்படுத்துவதற்கு எந்த கட்டணமும் விதிக்கப்படாது

KYC

- BSBDA கணக்கு, வங்கி கணக்குகளை தொடங்குவதற்கான KYC/AML RBIன் அறிவுறுத்தல்களுக்கு உட்பட்டது.
- BSBDA கணக்கை தொடங்கும்போது, RBIன் முதன்மை வழிகாட்டுதலின்படி, அதிகாரப்பூர்வமாக செல்லுபடியாகும் ஆவணங்கள் (OVD) அல்லது கருதப்பட்ட OVD போன்ற முழுமையான KYC ஆவணங்களைப் பெறுகிறோம்.

‘சிறிய கணக்கு’

KYC ஆக எந்தவொரு அதிகாரப்பூர்வ செல்லுபடி ஆவணமும் (OVD) இல்லாத மற்றும் வங்கிக் கணக்கை தொடங்க விரும்பும் தனிநபர் வாடிக்கையாளர், பின்வருவனவற்றுக்கு உட்பட்டு ஒரு ‘சிறிய கணக்கை’ தொடங்க வேண்டும்:

- வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து சுய சான்றளிக்கப்பட்ட புகைப்படத்தை வங்கி பெற வேண்டும்.
- வங்கிக் கிளையின் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரி தனது கையொப்பத்தின் கீழ், கணக்கை தொடங்கும் நபர் தனது கையொப்பம் அல்லது கட்டைவிரல் அச்சிடலை தனது முன்னிலையில் வைத்தார் என சான்றளிக்க வேண்டும்.

- பரிவர்த்தனைகள் மற்றும் இருப்பு தேவைகள் ஆகியவற்றின் மீது நிர்ணயிக்கப்பட்ட மாதாந்திர மற்றும் வருடாந்திர வரம்புகள் மீறப்படக் கூடாது, மற்றும் ஒரு பரிவர்த்தனை நடைபெற அனுமதிக்கும் முன்னர் அவை சரிபார்க்கப்பட வேண்டும்.
- இந்த கணக்குகளில் வெளிநாடுகளில் இருந்து வரும் பணப் பரிமாற்றங்களுக்கு அனுமதி கிடையாது.
- கணக்கு தொடங்கி 12 மாதங்களுக்கு செயல்பாட்டில் இருக்கும், இந்த 12 மாதங்களுக்குள் கணக்கு தொடங்கியவர் OVD மூலம் ஆதாரங்கள் சரிப்பார்ப்புக்காக விண்ணப்பம் செய்ததற்கான ஆதாரத்தை சமர்ப்பித்தால், மேலும் 12 மாதங்களுக்கு கணக்கு நீட்டிக்கப்படலாம்.
- 24 மாதங்களுக்குப் பின், முழுமையான தளர்வுகள் வழங்குவது குறித்து மறுபரிசீலனை செய்யப்படும். ஒருவேளை 24 மாதங்களுக்குள் OVD சமர்ப்பிக்கப்படாவிட்டால், கணக்கு மொத்தமாக முடக்கப்படும், மேலும் எந்தவொரு பரிவர்த்தனையும் அனுமதிக்கப்படாது.

பிற முக்கிய தகவல்கள்:

- ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்களின்படி, BSBDA கணக்கு வைத்திருப்பவர்கள் DBIL - இல் வேறு எந்த சேமிப்பு கணக்கையும் தொடங்க தகுதியற்றவர்கள்
- ஒரு வேளை வாடிக்கையாளருக்கு DBIL இல் ஏற்கனவே சேமிப்பு கணக்கு(கள்) இருந்தால், BSBDA கணக்கு தொடங்கிய 30 நாட்களுக்குள் அந்த கணக்கு(களை) முடித்துக் கொள்ள வேண்டும்.
- ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்களின் படி அத்தகைய கணக்கு(கள்) BSBDA கணக்கு தொடங்கிய 30 நாட்களுக்குள் வாடிக்கையாளரால் முடித்து கொள்ளப்படவில்லை எனில், அந்த சேமிப்பு கணக்குகளை (கணக்கு இருந்தால்) முடித்து வைக்கும் அதிகாரம் வங்கிக்கு உள்ளது.
- ஒரு நபர் ஒரு BSBDA கணக்கு மட்டுமே வைத்திருக்க முடியும்.

2.2 **நடப்பு கணக்கு** - தனிநபர்கள், தனி உரிமையாளர்கள்/கூட்டாளிகள் மற்றும் வரையறுக்கப்பட்ட பொறுப்புகள் கொண்ட கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள்/தனியார் மற்றும் பொது லிமிடெட் நிறுவனங்கள்/HUF/சங்கங்கள்/அறக்கட்டளைகள் போன்றவை கணக்கு தொடங்கலாம். நடப்புக் கணக்கில் உள்ள வைப்புகளுக்கு வட்டி எதுவும் செலுத்தப்படாது. DBIL பல்வேறு வகையான நடப்புக் கணக்குகளை வாடிக்கையாளர்களுக்கு வழங்குகிறது.

2.3 **அந்நிய செலாவணி கணக்கு** - RBIயால் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பரிவர்த்தனைகளுக்கு, இந்திய குடியரிமை பெற்ற வாடிக்கையாளரால் கணக்கு தொடங்க முடியும்

2.4 **சிறப்பு ரூபாய் கணக்கு** - இந்தியாவில் வசிக்காத வெளிநாட்டு நபரால், RBIயால் விதிக்கப்பட்ட விதிமுறைகளின் படி கணக்கு தொடங்க முடியும்

2.5 **நிலையான வைப்புத்தொகை** - குறிப்பிட்ட காலம் மற்றும் குறிப்பிட்ட தொகைக்கு என உருவாக்கப்படும் வைப்புத்தொகை கணக்கு இது. இந்த வைப்புத்தொகை கணக்கு சேமிப்பு/நடப்புக் கணக்குடன் இணைக்கப்பட்டிருக்கும் அல்லது தனியாக பதிவு செய்யப்படும்.

நிலையான வைப்புத்தொகை கணக்கினை தனிநபர்கள்/தனி உரிமையாளர்கள்/கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள்/தனியார் மற்றும் பொது லிமிடெட் நிறுவனங்கள்/HUF/சங்கங்கள்/அறக்கட்டளைகள் போன்றவை கணக்கு தொடங்கலாம். வங்கி கிளைக்கு நேரடியாகச் சென்றோ அல்லது ஆன்லைன் பேங்கிங்கில் டிஜிட்டல் முறையிலோ வைப்புத்தொகை கணக்கு உருவாக்குவதற்கான கோரிக்கையை முன் வைக்கலாம். வைப்புத்தொகை கணக்கு பதிவு செய்யும் போது வாடிக்கையாளர்களுக்கு பின்வரும் விருப்பங்கள் வழங்கப்படும்

காலம்: குறைந்தபட்சம் 7 நாட்களில் இருந்து தொடக்கம் (digibank மொபைல்/இண்டர்நெட் பேங்கிங் தளம் மூலம் பதிவு செய்யப்படும் வைப்புத்தொகை கணக்குகளுக்கு, குறைந்தபட்ச காலம் 90 நாட்கள் ஆகும். குறைவான வைப்புத்தொகை காலத்திற்கு வங்கிக்குச் சென்று வாடிக்கையாளர்கள் பதிவு செய்து கொள்ளலாம்)

தொகை: விண்ணப்ப படிவத்தில் குறிப்பிட்டிருப்பதை போல குறைந்தபட்ச தொகையில் தொடங்கலாம்

வட்டி: கூட்டு வட்டி/எளிய வட்டி/காலாண்டு வட்டி வரவு அல்லது மாதாந்திர வட்டி வரவு
முதிர்வு: அசல் தொகை மற்றும் வட்டி தானாகவே புதுப்பித்துக் கொள்ளுதல்/அசல் தொகை மட்டும் புதுப்பித்துக் கொள்ளுதல் மற்றும் வட்டியை வங்கி கணக்கில் வரவு வைத்தல்/முழு தொகை (அசல் மற்றும் வட்டி உட்பட) வங்கி கணக்கில் வரவு வைத்தல்/வரைவோலையாக வழங்குதல்/மின்னணு வழிமுறைகளில் அதாவது NEFT/RTGS/IMPS/UPI (இது டிஜிபேங்க் மொபைல் பேங்கிங் தளம் மூலம் பதிவு செய்யப்பட்ட நிலையான வைப்புத்தொகைகளுக்கு பொருந்தாது).

மேலே குறிப்பிட்ட வகைகளுக்குள், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வாடிக்கையாளர்களுக்கு இணைக்க முடியாத வைப்புத்தொகை, பரிமாற்றத்துடன் இணைக்கப்பட்ட மாறுபடும் விகித வைப்புத்தொகை போன்ற குறிப்பிட்ட அம்சங்களைக் கொண்ட பல்வேறு தயாரிப்புகளை வங்கி அறிமுகம் செய்யலாம்.

2.6 தொடர் வைப்புத்தொகை - ஒரு குறிப்பிட்ட தொகையை மாதந்தோறும் முதலீடு செய்து நிலையான வருமானம் பெற விரும்புவவர்களுக்கு இது பொருந்தும். முதிர்வு/முன்கூட்டியே கணக்கை முடித்துக் கொள்ளும் தேதியில், வாடிக்கையாளர் முதலீட்டு தொகையையும் அதுவரை ஈட்டிய வட்டியையும் சேர்த்து பெறுவார்கள்

2.7 வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்கள் மற்றும் இந்தியாவை பூர்வீகமாக கொண்டவர்களுக்கான (PIO) வைப்புக் கணக்குகள் - வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்கள் (NRI) மற்றும் இந்தியாவை பூர்வீகமாக கொண்டவர்கள் (PIO) FCNR (B) கணக்குகள், NRE கணக்குகள் மற்றும் NRO கணக்குகள் ஆகியவற்றைத் தொடங்கலாம்.

- NRE/NRO வைப்புக் கணக்குகளுக்கு, வட்டி விகிதங்கள் உள்நாட்டு ரூபாய் கால வைப்புகளுக்கு வங்கிகள் வழங்கும் வட்டி விகிதங்களை விட அதிகமாக இருக்காது.
- வங்கியின் சொந்த ஊழியர்கள் அல்லது மூத்த குடிமக்கள் (யாரேனும் இருந்தால்) என வங்கி முடிவு செய்ததன் காரணமாக வைப்புத்தொகைகள் மீதான கூடுதல் வட்டி விகித பலன்கள் NRE மற்றும் NRO வைப்புக் கணக்குகளுக்கு கிடைக்காது.
- இந்த கொள்கை DBS வங்கி இந்தியா லிமிடெட் வழங்கும் வைப்புகளுக்கு மட்டும் பொருந்தும்.

அனுமதிக்கப்பட்ட டெபிட்/கிரெடிட்டுகள், வைப்புத் தொகையின் கால அளவு, வைப்புத் தொகையின் வட்டி விகிதம், முன் கூட்டியே பணத்தை திரும்பப் பெறுவது, குடியுரிமை நிலைமையை மாற்றி அமைக்கும் போது குடியிருப்பாளராக மாறுவது மற்றும் கணக்கின் செயல்பாடுகள், நியமன வசதி, இறந்தவரின் கணக்கின் செயல்பாடுகள் போன்றவை RBIன் முதன்மை வழிமுறைகளுக்கு ஏற்ப வங்கியால் சீரமைக்கப்படும்.

FCNR (B) திட்டத்தின் கீழ் கால வைப்புத்தொகைகளுக்கான வட்டி விகிதங்கள் பின்வருவனவற்றில் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காரணங்களால் மட்டுமே மாறுபடும்:

- வைப்புத்தொகையின் காலம்: FCNR (B) திட்டத்தின் கீழ் வைப்புத்தொகைகளுக்கான முதிர்வு காலம் என்பது:
 - ஒரு வருடம் மற்றும் மேல், ஆனால் இரண்டு வருடங்களுக்கு கீழ்
 - இரண்டு வருடங்கள் மற்றும் மேல், ஆனால் மூன்று வருடங்களுக்கு கீழ்
 - மூன்று வருடங்கள் மற்றும் மேல், ஆனால் நான்கு வருடங்களுக்கு கீழ்
 - நான்கு வருடங்கள் மற்றும் மேல், ஆனால் ஐந்து வருடங்களுக்கு கீழ்
 - ஐந்து வருடங்களுக்கு மட்டும்
- வைப்புத்தொகைகளின் அளவு: DBS தனது விருப்பப்படி, வேறுபட்ட வட்டி விகிதங்கள் வழங்கப்படும் குறைந்தபட்ச நாணய அளவை தீர்மானிக்கிறது
- FCNR (B) வைப்புத்தொகைகளுக்கான வட்டி கொடுப்பனவுகள் இரண்டு தசம இலக்குகளுக்கு சுருக்கப்பட்டுள்ளன

வட்டி விகிதங்களுக்கான அதிகபட்ச விகிதங்கள் அவ்வப்போது நடைமுறையில் இருக்கும் ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்களை அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கும்.

2.8 குடியுரிமை பெற்ற வெளிநாட்டு நாணய கணக்கு திட்டம் - நிரந்தரமாக இந்தியாவுக்கு திரும்பும் வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்கள்/PIOக்களுக்கு RFC வைப்பு கணக்குகள் பொருந்தும், இதில் அவர்களின் நிலை குடியுரிமை இல்லாதவர் என்பதில் இருந்து இந்தியாவில் வசிப்பவர் என மாற்றப்படும். வங்கியால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட அல்லது புதுப்பிக்கப்பட்ட பண வைப்புத்தொகைகள் மீதான வட்டியை வங்கி சொத்துக்கள் மற்றும் கடன்கள் குழு (ALCO) ஒப்புதல் அளித்த வைப்புத்தொகை மீதான வட்டி விகிதங்களுக்கு ஏற்ப வெளிநாட்டு நாணய கணக்குத் திட்டத்தின் (தகுதி இருந்தால்) கீழ் வட்டி விகிதத்தை நிர்ணயம் செய்யும். வெளிநாடு வாழ் இந்தியர் என்ற நிலை இந்தியாவில் வசிப்பவர் என மாறும் போது அந்த உரிமையாளரின் NRE கணக்கு மற்றும்/அல்லது வெளிநாட்டு நாணய இந்தியாவில் வசிக்காத (NRI) [FCNR (B)] கணக்கில் உள்ள இருப்பு தொகையானது RFC கணக்கிற்கு (தகுதி இருந்தால்) மாற்றப்படும்.

2.9 ஓவர்டிராஃப்ட்/கால வைப்புத்தொகைக்கு எதிரான ஓவர்டிராஃப்ட் - தேவையான ஆவணங்களை சமர்ப்பித்த பிறகு டெபாசிட் செய்தவர், முறையாக செலுத்திய கால வைப்புத்தொகை மீது ஓவர்டிராஃப்ட் வசதி/கால வைப்புத்தொகைக்கு எதிரான ஓவர்டிராஃப்ட் வசதியை கோரலாம். வங்கி அவ்வப்போது வெளியிடும் ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் வங்கியின் கடன் கொள்கை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் ROI, காலம் போன்றவை தொடர்பான வழிகாட்டுதல்கள் வங்கியால் தீர்மானிக்கப்படும்.

வைப்புத் தொகையின் முதிர்வு வருமானம் பெறப்பட்ட கடனின் கீழ் உள்ள கடமையை பூர்த்தி செய்ய போதுமானதாக இருந்தால் திரட்டப்பட்ட/பற்று வைக்கப்பட்ட வட்டியுடன் உரிமையாளருக்கு உரிய முறையில் அறிவித்து, வைப்புத்தொகை மற்றும் வைப்புக்கடன் இரண்டையும் சரிசமமாக்கும் உரிமையை வங்கி பயன்படுத்தலாம்.

3. **வட்டி** - இந்திய ரிசர்வ் வங்கி அவ்வப்போது வெளியிடும் பொது வழிகாட்டுதல்களின் படி காலவைப்பு வட்டி விகிதங்களை வங்கி தீர்மானிக்கிறது. DBS ஊழியர்கள் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கு மட்டுமின்றி, கட்டுப்பாட்டாளரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வாடிக்கையாளர் வகைகளுக்கு வங்கி தனது சொந்த விருப்பப்படி அவ்வப்போது வழக்கமான விகிதத்திற்கு மேல் ஆண்டுக்கு ஒரு சதவீதத்தை தாண்டாத விகிதத்தில் கூடுதல் வட்டியை அனுமதிக்கலாம். இது ரேக் விகித நிலையான வைப்புத் தொகைகள் மற்றும் தொடர்ச்சியான வைப்புத் தொகைகளுக்கு மட்டுமே பொருந்தும்.

கால வைப்புத் தொகைகளுக்கான வட்டி காலாண்டு இடைவெளியில் அல்லது தற்போதுள்ள வழிகாட்டுதல்களின் படி கணக்கு செய்யப்பட்டு வைப்புத் தொகையின் காலத்தைப் பொறுத்து வங்கியால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதத்தில் செலுத்தப்படும்.

மாதாந்திர வைப்புத் தொகை திட்டத்தில் வட்டியானது காலாண்டுக்கு கணக்கிடப்பட்டு மாதந்தோறும் தள்ளுபடி மதிப்பில் செலுத்தப்படும். வட்டி கொடுப்பனவுகள் நெருக்கமான தொகைக்கு ஏற்ப சுருக்கப்படும்.

பதிவு செய்யப்பட்ட 7 நாட்களுக்குள் முடித்துக் கொள்ளப்படும் வைப்புத் தொகைகளுக்கு வட்டி கிடைக்காது.

IBA வெளியிட்டுள்ள இந்திய வங்கிகள் சங்கத்தின் (IBA) வங்கி நடைமுறைகளுக்கான விதிமுறைகளை உறுப்பு வங்கிகள் ஏற்றுக்கொண்டு நடக்கின்றன. வாடிக்கையாளர்களுடனான உறவில் உறுப்பு வங்கிகள் பின்பற்ற வேண்டிய குறைந்தபட்ச தரங்களை நிர்ணயிப்பது மூலம் நல்ல வங்கி நடைமுறைகளை ஊக்குவிப்பதே இந்த விதிமுறைகளின் நோக்கமாகும்.

உள்நாட்டு காலவைப்புத் தொகை மீதான வட்டியை கணக்கிடுவதற்கு மூன்று மாதங்களுக்குள் திருப்பி செலுத்தக்கூடிய வைப்புத் தொகைகள் அல்லது இறுதி காலாண்டு முழுமை அடையாத சூழலில் உண்மையான நாட்களின் எண்ணிக்கையின் விகிதாச்சாரமாக வட்டி செலுத்தப்பட வேண்டும் என IBA பரிந்துரை செய்துள்ளது. வைப்புத்தொகைகளுக்கான வட்டி கணக்கீட்டில் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள நடைமுறையை வங்கி பின்பற்றுகிறது. உதாரணம்: 7 மாத காலத்திற்கான வைப்புத்தொகைக்கு, 2 காலாண்டுகளுக்கு வட்டி செலுத்தப்படும் மற்றும் மீதமுள்ள வட்டி, நாட்களின் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் வழங்கப்படும்.

இந்த கணக்கீட்டின் நோக்கத்திற்காக, லீப் வருடத்தில் நாட்களின் எண்ணிக்கை 366 ஆகவும் பிற வருடங்களில் 365 ஆகவும் கணக்கில் கொள்ளப்படும்.

வட்டி தொகைகள்/வரி பொறுப்புகளை கணக்கிடும் போது, அனைத்து கிளைகளிலும் உள்ள அனைத்து FD-க்களையும் ஒரே CIF-இன் கீழ் வங்கி கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளும்.

கால வைப்புத் தொகை முதிர்வுகள் தொடர்பான வழிமுறைகளை வங்கி எப்போதும் வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்தே பெற்றுக் கொள்ளும். ஒருவேளை வாடிக்கையாளர்களின் அறிவுரை இல்லாவிட்டால் அல்லது வைப்புத் தொகை காலதாமதம் ஆகிவிட்டால் தற்போதுள்ள ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்களின் படி, சேமிப்பு கணக்கிற்கு பொருந்தக்கூடிய வட்டி விகிதம் பயன்படுத்தப்படும்.

இந்திய வங்கிகள் சங்கம் பரிந்துரைக்கும் விதிமுறைகள் மற்றும் மரபுகளின் அடிப்படையில் கால வைப்புத் தொகைகளுக்கான வட்டியை வங்கி கணக்கிடுகிறது.

ரூபாய் கால வைப்புத்தொகைகள்/FCNR (B) வைப்புத்தொகைகள் 2 கோடி (அந்நிய நாணயத்திற்கு சமமான தொகை) மற்றும் அதற்கு மேற்பட்டவைகளுக்கு “மொத்த வைப்புத்தொகை” என்ற சொல் பயன்படுத்தப்படும். மொத்த வைப்புத்தொகையில் ஒரே தவணைக்கால வைப்புத்தொகைகளுக்கு வங்கி வேறுபட்ட வட்டி விகிதங்களை வழங்கலாம். 2 கோடி ரூபாய்க்கும் குறைவான வைப்புகளுக்கு அதே விகிதத்தில் அதாவது அட்டை விகிதங்கள் அதே முதிர்வு தொகையின் வைப்புகளுக்கு பொருந்தும். ரூபாய் கால வைப்புகள் என்ற பதத்தில் உள்ளாட்டு கால வைப்புகள், NRO மற்றும் NRE கணக்குகளின் கீழ் தொடங்கப்படும் வைப்புகளும் அடங்கும்.

2 கோடி ரூபாய்க்கும் குறைவான வைப்புத் தொகைகளுக்கான அட்டை விகிதங்கள் அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு தேவையான மாற்றங்கள் ALCO இன் ஒப்புதலுக்காக பரிந்துரை செய்யப்படும். மொத்த வைப்புத்தொகைகளுக்கு வேறுபடும் விகிதங்கள் சொத்து அல்லது பொறுப்புத் தேவைகளின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப்படும் மற்றும் அந்த விகிதங்களே, அதே தொகை மற்றும் கால வைப்புகளுக்கும் பொருந்தும்.

வைப்புத் தொகைகள் மீதான வட்டி விகித மாற்றங்கள் வங்கி கிளை வளாகத்தில் அனைவருக்கும் தெரியக்கூடிய வகையில் காண்பிக்கப்படும். வைப்புத் தொகை திட்டங்கள் மற்றும் இதர தொடர்புடைய சேவைகள் தொடர்பாக ஏதேனும் மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டால் அது கிளை வளாகங்களிலும் வங்கியின் இணையதளத்திலும் பிரதானமாக வாடிக்கையாளர்களுக்கு தெரியும் வகையில் காட்டப்படும்.

NRE கணக்கு வைத்திருப்பவர் இந்தியாவுக்கு திரும்பிய உடனேயே NRE கால வைப்புத் தொகையை குடியுரிமை பெற்ற வெளிநாட்டு நாணய கணக்கில் (RFC) மாற்ற கூறினால் கீழ்க்கண்டவாறு வட்டி செலுத்தப்படும்:

- i) NRE வைப்புத்தொகை கணக்கு குறைந்தபட்சம் ஒரு வருட காலத்திற்கு செயல்படவில்லை எனில், RFC கணக்குகளில் வைத்திருக்கும் சேமிப்பு வைப்புத் தொகையின் மீது செலுத்த வேண்டிய வட்டி விகிதத்திற்கு மிகாமல் வட்டி செலுத்தப்பட வேண்டும். இதற்கு, NRE கணக்கு வைத்திருப்பவர் இந்தியாவிற்கு திரும்பிய உடனே அத்தகைய மாற்றத்திற்கான கோரிக்கையை முன் வைக்க வேண்டும்.
- ii) மற்ற அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் ஒப்பந்த விகிதத்தின் படி வட்டி செலுத்தப்படும்.

விடுமுறை நாட்களில் காலாவதியாகும் வைப்புத் தொகைகள் அடுத்த வேலை நாளில் தானாகவே காலாவதியாகும் மற்றும் வாடிக்கையாளர் ஆரம்ப வைப்புத் தொகை முன்பதிவு விகிதத்தில் கூடுதல் நாள்/நாட்களுக்கான வட்டி வருமானத்தைப் பெறுவார்கள்.

வைப்புத்தொகை கணக்கை தொடங்கும் போது வாடிக்கையாளர்கள் அந்த கணக்கை முடித்துக் கொள்வது அல்லது முதிர்வு தேதிக்குப் பின்னர் கூடுதல் காலத்திற்கு மீண்டும் அதை புதுப்பிப்பது என்பன போன்ற வழிமுறைகளை வழங்கலாம்.

கால வைப்புத்தொகைகளில் முதிர்வுக்கான அறிவுறுத்தல்கள் எதுவும் இல்லையெனில், வாடிக்கையாளர் தனிநபர்/HUF/அறக்கட்டளை/சங்கமாக இருந்தால் DBS வங்கி இந்தியா லிமிடெட் முதிர்வு தேதி மற்றும் நடைமுறையில் உள்ள வட்டி விகிதத்திற்கு ஏற்ப அந்த வைப்புத்தொகை மீண்டும் புதுப்பிக்கப்படும் என்பதை முன்கூட்டியே தகவலாக தெரிவிக்கும். மற்றவர்களுக்கு, வங்கி வாடிக்கையாளரின் சேமிப்பு/நடப்புக் கணக்கில் முதிர்வு தொகை செலுத்தப்படும். ஒருவேளை வாடிக்கையாளர் எங்களுடன் சேமிப்பு/நடப்புக் கணக்கு வைத்திருக்காவிட்டால், முதிர்வு வருமானம் முதிர்வு வழிமுறைகளில் கொடுக்கப்பட்டுள்ளபடி வாடிக்கையாளரின் வங்கிக் கணக்கிற்கு அனுப்பப்படும், இல்லையெனில் வாடிக்கையாளரிடமிருந்து மேலதிக அறிவுறுத்தல்கள் வரும் வரை முதிர்வு வருமானத்தை எங்களுடன் வைத்திருப்போம், விதிமுறைகள் படி அத்தகைய காலதாமதமான வைப்புகளுக்கான வட்டி அவ்வப்போது கணக்கிட்டு வழங்கப்படும்.

வருமான வரிச் சட்டம் மற்றும் CBDT (மத்திய நேரடி வரிவிதிப்பு வாரியம்) வழிகாட்டுதல்களின்படி ஒரு நபர் வைத்திருக்கும் அனைத்து கால வைப்புத் தொகைகளிலும் செலுத்தப்படும்/செலுத்த வேண்டிய மொத்த வட்டி, வருமான வரிச் சட்டத்தின் கீழ் குறிப்பிட்ட தொகையை விட அதிகமாக இருந்தால் வங்கியே மூல வரியை கழிக்க சட்டரீதியான கடமை கொண்டுள்ளது. காலாண்டு அடிப்படையில் வரியை கழித்ததற்கான வரிக் கழிவு சான்றிதழ் (TDS சான்றிதழ்) வங்கியால் வழங்கப்படும். TDS விகிதங்கள் ஒழுங்குமுறைகளுக்கு உட்பட்டு அவ்வப்போது மாற்றப்படும். வைப்புத்தொகை வைத்திருப்பவர், TDS -இல் இருந்து விலக்கு பெற தகுதியுடையவர் எனில், ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் தொடக்கத்திலும் படிவம் 15G/H ஐ சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

FCNR(B) வைப்புத்தொகைகளுக்கு வட்டி கொடுப்பனவுகள்:

(a) இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வைப்புத்தொகைகளின் மீதான வட்டி 360 நாட்கள் முதல் ஒரு வருடம் வரை கணக்கிடப்படுகிறது.

(b) வட்டி கணக்கிடப்பட்டு ஒவ்வொரு 180 நாட்களுக்கும் என்ற இடைவெளியில் செலுத்தப்படுகிறது பின்னர் மீதமுள்ள உண்மையான நாட்களின் எண்ணிக்கையில் கணக்கிடப்படுகிறது.

கூட்டுக் கணக்கீட்டுடன் கூடிய முதிர்வு மீதான வட்டியை பெறுவதற்கான விருப்பம் கணக்கு வைத்திருப்பவரிடமே உள்ளது.

நிரந்தரமாக குடியேறுவதற்காக இந்தியாவிற்கு திரும்பும் இந்திய குடிமகன்/பூர்வீகம் கொண்டவரின் FCNR (B) வைப்புத்தொகைகள் பின்வரும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு ஒப்பந்த வட்டி விகிதத்தில் முதிர்வு காலம் வரை தொடரும்:

- FCNR (B) வைப்புத்தொகைகளில் உள்ள வட்டி விகிதங்கள் அப்படியே தொடரும்.
- அத்தகைய வைப்புத்தொகைகள் கணக்கு உரிமையாளர் இந்தியா திரும்பிய தேதியில் இருந்து இந்திய குடிமகனின் வைப்புத்தொகை கணக்காக கருதப்படும்.
- இத்தகைய FCNR (B) கணக்குகளை முன்கூட்டியே திரும்பப் பெறுவது திட்டத்தின் தண்டனை விதிகளுக்கு உட்பட்டது.
- FCNR (B) வைப்புத்தொகை கணக்குகள் முதிர்ச்சி அடையும் போது ரூபாய் வைப்புத்தொகை கணக்கு அல்லது RFC கணக்காக (தகுதி இருந்தால்), உரிமையாளரின் விருப்பத்தின் பேரில் மாற்றப்படும்.

FCNR(B) வைப்புத்தொகைகளை புதுப்பிப்பதற்கான வட்டிக் கணக்கீடு நடைமுறையில் உள்ள வழிகாட்டுதல்களின் படி செய்யப்படும்.

4. காலவைப்புத்தொகைகளை முன்கூட்டியே திரும்பப் பெறுதல்-கால வைப்புத்தொகைகளை முன்கூட்டியே திரும்பப் பெற அனுமதி வழங்கும் உரிமையை வங்கி தனது விருப்பப்படி செயல்படுத்தும். சேமிப்பு/நடப்பு கணக்குடன் இணைக்கப்பட்ட சிறப்பு திட்டத்தின் கீழ் செய்யப்பட்ட வைப்புத்தொகைகளுக்கு மட்டுமே பகுதி அளவு தொகையை திரும்பப் பெறுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்படும். முன்கூட்டியே பணத்தை திரும்பப் பெற அனுமதிக்கும்பட்சத்தில் RBI வகுத்துள்ள நடைமுறையில் உள்ள நிபந்தனைகள் மற்றும் வங்கி இணையதளத்தில் அடிக்கடி புதுப்பிக்கப்படும் வழிகாட்டுதல்களின் படி வைப்புத்தொகையின் மீது வட்டி மற்றும் அபராதம் விதிக்கப்படலாம்.

முதிர்வு காலத்திற்கு முன்பே குடியுரிமை பெற்றவர்/NRO கால வைப்புத்தொகைகள் மற்றும் NRE/FCNR வைப்புத்தொகையை திரும்பப் பெற, கணக்கு உரிமையாளரின் கைகளால் எழுதப்பட்ட/ஆன்லைன் கோரிக்கையை பெற்ற பின்னர் வங்கி அனுமதி வழங்கலாம்.

- குடியுரிமை பெற்றவர்/NRO கால வைப்புத்தொகையை முன்கூட்டியே திரும்பப் பெற, அதற்கான வட்டியை வங்கி அவ்வப்போது முடிவு செய்யும் அபராத கட்டணங்களை கழித்து அத்தகைய வைப்புத் தொகையை வைக்கும் தேதியில் நடைமுறையில் இருக்கும் விகிதத்தில், வைப்புத் தொகை வைத்திருக்கும் காலத்திற்கு கணக்கிடப்பட்டு வழங்கப்படும்.
- NRE/FCNR வைப்புத்தொகைகள், கணக்கு தொடங்கி ஒரு வருடம் கழித்து திரும்பப் பெறப்பட்டால் மட்டுமே வட்டி செலுத்தப்படும். இந்த வைப்புத் தொகை வைத்திருக்கும் காலத்திற்கு வைப்புத் தொகையை வைக்கும் தேதியில் நடைமுறையில் இருந்த விகிதத்தில், அவ்வப்போது வங்கியால் முடிவு செய்யப்படும் அபராத கட்டணங்களை கழித்து கணக்கிடப்படும்.
- FCNR வைப்புத்தொகையை முன்கூட்டியே திரும்பப் பெறுவதால் ஏற்படக்கூடிய பரிமாற்ற இழப்புகளை வாடிக்கையாளரே ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.
- வைப்புத்தொகை கணக்கு தொடங்கி 7 நாட்களுக்குள் கணக்கு முடிக்கப்பட்டால்/திரும்பப் பெறப்பட்டால் எந்த வட்டியும் கிடைக்காது.

இந்த அபராதத் தொகை கட்டமைப்பு (அவ்வப்போது வங்கியால் வரையறுக்கப்படும்) இவர்களுக்கு பொருந்தும்

- தனிநபர் மற்றும் தனிநபரில்லாத வைப்புத்தொகைகள்
- எந்த ஒரு தொகையின் FCNR வைப்புக் கணக்குகள்.

இத்தகைய அபராதக் கட்டணங்களை மாற்றுவது அல்லது விலக்குவது வங்கியால் வரையறுக்கப்பட்ட தேவையான ஒப்புதல்களுக்கு உட்பட்டதாக இருக்கும்.

NRE கால வைப்புத்தொகைகளை (FCNR உட்பட) குடியரிமை பெற்ற வெளிநாட்டு நாணய கணக்கில் (RFC) மாற்றுவதற்காக முன்சுட்டியே திரும்பப் பெறும்போது அதற்காக எந்த ஒரு அபராதத்தையும் வங்கி விதிக்காது.

FCNR வைப்புத்தொகையை முன்சுட்டியே திரும்பப் பெறுவதற்கான பரிமாற்ற செலவை வங்கி தனது விருப்பப்படி கூடுதலாக வசூலிக்கலாம். செலுத்தப்பட்ட வட்டியானது, செலுத்த வேண்டியதை விட அதிகமாக இருந்தால் அதிகப்படியான வட்டியை வைப்புத்தொகையின் வருமானத்திலிருந்து வங்கி எடுத்துக் கொள்ளும். ஒருவேளை NRE/FCNR வைப்புத்தொகைகள், கணக்கு வைக்கப்பட்ட நாளில் இருந்து 1 (ஒரு) வருடம் காலாவதியாகும் முன் அல்லது அதன் புதுப்பித்தலுக்கு முன்சுட்டியே திரும்பப் பெறப்பட்டால் வட்டி எதுவும் கிடைக்காது. இருப்பினும், வைப்புத்தொகை கணக்கு தொடங்கும் போது பொருந்தும் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் படி தனிநபர்கள், நிறுவனங்கள் மற்றும் பிரிக்கப்படாத இந்து குடும்பங்கள் வைத்திருக்கும் மொத்த வைப்புத்தொகைகளை (2 கோடி மற்றும் மேல்) முன்சுட்டியே திரும்பப் பெறுவதை நிராகரிப்பதற்கான அனைத்து உரிமைகளையும் வங்கி பெற்றுள்ளது.

வைப்புத்தொகை கணக்கின் உரிமையாளர் இறந்துவிட்டதை அடுத்து கோரிக்கை வைக்கப்பட்டால் அல்லது கூட்டு கணக்கு வைத்திருப்பவர்களின் கோரிக்கையின் பேரில் கால வைப்புத் தொகையை அதன் முதிர்வு தேதிக்கு முன்பே பிரித்தெடுப்பதால் அதற்கான அபராதம் எதுவும் விதிக்கப்படாது.

5. **வரி சேமிப்பு வைப்புத்தொகைகள்**

- வரி சேமிப்புக்காக தொடங்கப்படும் வைப்புத் தொகை கணக்குகள் ஐந்தாண்டு காலத்திற்கு கட்டாயம் செயல்பாட்டில் இருக்க வேண்டும்.
- வைப்புத் தொகை பெறப்பட்ட தேதியிலிருந்து ஐந்து வருடங்கள் முடிவடையும் வரை அதில் உள்ள பணத்தை திரும்பப் பெற முடியாது .
- வரி சேமிப்புக்கான வைப்புத்தொகைகளின் மீது கடனும் வாங்க முடியாது. இருப்பினும் கணக்கு வைத்திருப்பவர் இறக்கும்பட்சத்தில், நாமினி அல்லது சட்டப்பூர்வ வாரிசு அல்லது உரிமை கோருபவர்கள் அல்லது கூட்டு வைப்புத் தொகை கணக்கில் முதன்மையான உரிமையாளர் இறந்துவிட்டால், மற்றவர், வைப்புத்தொகையின் முதிர்வுக்கு முன்னர் அதனை திரும்பப் பெறுவதற்கான உரிமையை பெறுகிறார். இதற்கு, உரிமை கோருபவர், இறப்பு சான்றிதழுடன் வங்கி கிளைக்கு நேரடியாக சென்று விண்ணப்பம் செய்ய வேண்டும்.

6. **சிறார் கணக்கு** - இயற்கையான அல்லது சட்டபூர்வமாக நியமிக்கப்பட்ட பாதுகாவலர் சிறார் வங்கி கணக்கை தொடங்கி இயக்க முடியும்.

பத்து வயது எட்டிய எழுதவும், படிக்கவும் தெரிந்த சிறுவர்கள் தங்களுக்கு விருப்பம் இருந்தால் தாங்களே சேமிப்பு கணக்குகளை தொடங்க அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள். ஆனால் அத்தகைய கணக்குகளுக்கு காசோலை புத்தகம் வழங்கப்படாது. நெட் பேங்கிங் (நிதி அல்லாத பரிவர்த்தனைகள்) மற்றும் ATM செயல்பாடுகளுடன் கூடிய டெபிட் கார்டு (பணத்தை திரும்பப் பெறுதல், இருப்பு விசாரணை மற்றும் அறிக்கை) அனுமதிக்கப்படலாம். சிறார்களுக்கு ஓவர்டிராஃப்ட் வசதியோ அல்லது கடன்கள்/முன்பணம் ஆகியவை கிடைக்காது. சிறார்கள்/இயற்கை பாதுகாவலர் கொண்ட சிறார்களின் கணக்குகளில் வைப்புத்தொகை வைப்பதற்கு அரசு/RBI வழிகாட்டுதல்களின் படி நிபந்தனைகள் உள்ளன.

பாதுகாவலரால் கணக்கு செயல்படுத்தப்படுகிறது எனில், அந்த சிறார் 18 வயதினை எட்டிய பிறகு, பாதுகாவலர் கணக்கை செயல்படுத்துவதற்கான அதிகாரத்தை இழப்பார். கணக்கில் உள்ள எந்த ஒரு இருப்புத் தொகையும் 18 வயது பூர்த்தி அடைந்த சிறாரின் பிரத்தியேக சொத்தாக கருதப்படும். மேலும் கணக்கிலிருந்து பணத்தை திரும்பப் பெறுவதற்கான நடைமுறை சம்பிரதாயங்களை முடித்த பிறகு அந்த சிறாரால் பணத்தை எடுக்க முடியும். சிறாரும், பாதுகாவலரும் அருகில் உள்ள வங்கிக் கிளைக்குச் சென்று தேவையான KYC ஆவணங்கள் அதாவது அடையாள ஆவணங்கள் மற்றும் முகவரி சான்று, அண்மையில் எடுக்கப்பட்ட புகைப்படம் மற்றும் கையெழுத்து ஆகியவற்றை சமர்ப்பித்து சிறார் கணக்கை, வழக்கமான கணக்காக மாற்றிக் கொள்ளலாம். மேற்கூறிய விதிமுறைகளை பின்பற்றாத போது, அத்தகைய சிறார் கணக்குகளை என்ன செய்யலாம் என்பது குறித்து முடிவெடுக்கும் உரிமையை வங்கியே எடுத்துக் கொள்ளும்.

7. **எழுத்தறிவில்லாதவர்/பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளி** - அடிப்படை வங்கிச் சேவைகளை விரிவுபடுத்துவதன் மூலம் எழுத்தறிவில்லாத நபர்களுக்கும் நடப்பு கணக்குகளைத் தவிர வைப்புத்தொகை கணக்குகளையும் வங்கியில் தொடங்க முடியும். இத்தகைய நபர்கள் அவள்/அவர் வங்கிக்கு தனிப்பட்ட முறையில் வருகை தர வேண்டும், அவருக்கும் மற்றும் வங்கிக்கும் பரிட்சயமான நபரை சாட்சியாக அழைத்து வந்து கணக்கைத் தொடங்கலாம். வைப்புத்தொகை மற்றும்/அல்லது பணத்தை, திரும்பப் பெறும் போது, கணக்கு உரிமையாளர், வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி முன்னிலையில் கட்டை விரல் பதிவிட வேண்டும், வங்கியின் அங்கீகாரம் பெற்ற அதிகாரி அடையாளங்களை சரிபார்த்து அனுமதி கொடுப்பார்.

எழுத்தறிவில்லாதவர்/பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிக்கு வங்கி அதிகாரி தங்களிடம் உள்ள கணக்குகள் மற்றும் அதன் அம்சங்கள், கணக்கை நிர்வகிக்கும் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை விளக்குவார்.

கணக்கு தொடங்குவதற்கான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் வங்கியின் வளாகத்திற்கு உள்ளேயே மேற்கொள்ளப்படுவதை வங்கி உறுதி செய்யும். மேலும் எந்த ஆவணமும் இதற்காக வெளியே எடுத்துச் செல்வதற்கு அனுமதிக்கப்படாது. இதில் விதிவிலக்கு தேவைப்பட்டால் விவரங்களை சரி பார்க்கவும் புகைப்படம் மற்றும் பிற ஆவணங்களுடன் கணக்கு தொடங்குவதற்கான படிவங்களை முறையாகப் பூர்த்தி செய்யவும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒரு அதிகாரியை வங்கி நியமிக்கலாம்.

8. முதியோர் மற்றும் திறமையற்ற நபர் அல்லது ஆட்டிசம், பெருமூளை முடக்கம், மன வளர்ச்சி குன்றிய, மன நோய் மற்றும் மனநலக் குறைபாடு காரணமாக பாதிக்கப்பட்டவர்களின் கணக்குகள்-

8.1 நோயுற்ற/வயதான/திறமையற்ற ஓய்வூதியம் பெறாத கணக்கு உரிமையாளர்கள்- நோயுற்ற/வயதான/திறமையற்ற கணக்கு உரிமையாளர்கள் பின்வரும் பிரிவுகளுக்குள் அடங்குவர்:

- காசோலையில் கையொப்பமிட முடியாத அளவுக்கு நோய்வாய்ப்பட்டவர்கள்/கணக்கில் இருந்து பணத்தை எடுக்க நேரடியாக வங்கிக்கு வர இயலாதவர்கள், காசோலை/திரும்பப் பெறும் படிவத்தில் கட்டைவிரல் பதிவிட வேண்டும்.
- கணக்கு வைத்திருக்கும் நபர், வங்கிக்கு நேரடியாக வர முடியாதது மட்டுமில்லாமல், உடல் இயலாமை காரணமாக காசோலை/திரும்பப் பெறும் படிவத்தில் அவர்/அவளது கட்டை விரல் கூட பதிவிட முடியாதவர்கள்

8.2 செயல்பாட்டு நடைமுறை - கணக்கு உரிமையாளர் வயதான/ நோயுற்றவராக இருந்தால், அவரது வங்கிக் கணக்குகளை செயல்படுத்த, பின்வரும் நடைமுறைகளை வங்கி பின்பற்றுகிறது:

- நோயுற்ற/வயதான/திறன் இல்லாதவர்கள் கணக்கு வைத்திருக்கும் பட்சத்தில் அவர்களின் கை கட்டைவிரல் அல்லது கால்விரல் பதிவினைப் பெற வேண்டும். அது வங்கிக்கு தெரிந்த இரண்டு சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும், அவர்களில் ஒருவர் வங்கியின் அதிகாரியாக இருக்க வேண்டும்.
- கணக்கு வைத்திருக்கும் வாடிக்கையாளரால் கை கட்டைவிரல் அல்லது கால்விரல் பதிவினை கூட வைக்கமுடியாத நிலை இருக்கிறது மற்றும் வங்கிக்கு நேரடியாக வர முடியாத நிலை இருக்கிறது என்றால், காசோலை/திரும்பப் பெறும் படிவத்தில் ஒரு குறியீட்டைப் பெற வேண்டும், அது வங்கிக்கு தெரிந்த இரண்டு சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும், அவர்களில் ஒருவர் வங்கியின் அதிகாரியாக இருக்க வேண்டும்.
- காசோலை/பணம் எடுக்கும் படிவம் மூலம் வங்கியில் இருந்து யார் பணத்தை எடுப்பார்கள் என்பதை வாடிக்கையாளர் வங்கியிடம் தெரிவிக்க வேண்டும். அந்த நபர் இரண்டு சுயாதீன சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும். வங்கியில் இருந்து பணத்தை எடுக்கும் நபர், தனது கையொப்பத்தை வங்கியிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

8.3 ஆட்டிசம், முடக்கு வாதம், மனநலம் குன்றியவர், மன நோய் மற்றும் மனநல குறைபாடுகள் ஆகியவற்றால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் வங்கிக் கணக்கை தொடங்க/செயல்படுத்த, மன நலச் சட்டம் 1987-இன் கீழ் மாவட்ட நீதிமன்றங்கள் மற்றும் மாவட்ட ஆட்சியர்களால் வழங்கப்பட்ட ஆணைகள்/ சான்றிதழ்களை வங்கி ஏற்கும் மற்றும்/அல்லது ஆட்டிசம், பெருமூளை முடக்கம், மனநல குறைபாடு மற்றும் பல்வேறு மாற்றுத்திறன் கொண்டவர்களின் நலனுக்கான தேசிய அறக்கட்டளை சட்டம், 1999 -இன் படி, மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு உள்ளூர் மட்ட குழு பாதுகாவலரை நியமிக்கலாம், அவர் மாற்றுத்திறனாளி நபரையும் அவரது சொத்துக்களையும் கவனித்துக் கொள்வார்.

9. வைப்புக் கணக்குகளின் செயல்பாடுகள்

9.1 **உரிமையாளர்களை சேர்ப்பது/நீக்குவது** - கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருக்கும் அனைவரின் வேண்டுகோளின் பேரில், சூழ்நிலைகள் அதற்கான உத்தரவாதம் அளித்தால் அல்லது தனிப்பட்ட கணக்கு உரிமையாளர் மற்றொரு நபரின் பெயரை கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவராக சேர்க்க அனுமதித்தால், கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களின் பெயர்/களை சேர்க்க அல்லது நீக்க வங்கி அனுமதிக்கலாம். இருப்பினும், பெயர்(கள்) சேர்க்கப்பட்டு/நீக்கப்பட்ட பின்னர், உண்மையான கணக்கு உரிமையாளர்களில் ஒருவரின் பெயர் கட்டாயம் அதில் இடம்பெற்றிருக்க வேண்டும்.

9.2 **உரிமை ஆணை** - கணக்கு உரிமையாளரின் வேண்டுகோளின் பேரில், கணக்கை செயல்படுத்துவதற்கு மற்றொரு நபரை அங்கீகரித்து வாடிக்கையாளர் வழங்கும் கணக்கு இயக்கும் உரிமை ஆணையை வங்கி பதிவு செய்து கொள்ளும்.

9.3 **குறைந்தபட்ச இருப்பு/சேவை கட்டணங்கள்** - சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கு (BSBDA தவிர), மற்றும் நடப்பு வைப்புக் கணக்கு போன்ற வைப்புத் திட்டங்களுக்கு, அத்தகைய கணக்குகளின் செயல்பாட்டைக் கட்டுப்படுத்தும் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் ஒரு பகுதியாக பராமரிக்கப்பட வேண்டிய குறைந்தபட்ச இருப்புகளை வங்கி நிர்ணயிக்கும். வங்கிக்கணக்கில் குறைந்தபட்ச இருப்புத்தொகையை பராமரிக்க தவறினால், தற்போதுள்ள ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டுதல்களின் படி கட்டணங்கள் விதிக்கப்படும். இந்த கட்டணங்கள் அவ்வப்போது வங்கியால் மாற்றப்படும். எந்தவொரு திட்டம்/கணக்குகளிலும் ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு எத்தனை பரிவர்த்தனைகளை மேற்கொள்ளலாம், பணம் எடுக்கலாம் என்பது பற்றி வங்கி கட்டுப்பாடுகளை விதிக்கலாம். இதே போல காசோலை புத்தகங்கள், கூடுதல் கணக்கு அறிக்கை, பாஸ்புக் நகல், ஃபோலியோ கட்டணங்கள் போன்ற சேவைகளுக்கு வங்கி கட்டணங்களை குறிப்பிடலாம். கணக்குகளை இயக்குவதற்கு தேவையான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் மற்றும் வழங்கப்படும் பல்வேறு சேவைகளுக்கான கட்டண அட்டவணை தொடர்பான அனைத்து விவரங்களும் கணக்கு தொடங்கும் முன்பு, வாடிக்கையாளருக்கு தெரிவிக்கப்படும். இந்த கட்டணங்கள் அவ்வப்போது மாறக் கூடியவை மற்றும் வங்கி தனது விருப்பப்படி இணையதளம் அல்லது பிற தகவல் தொடர்பு வழிகள் மூலம் வாடிக்கையாளருக்கு அறிவிக்கும்.

9.4 **பணத்தை திரும்பப் பெறுவதற்கான TDS** -வருமான வரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 194N இன் கீழ் சேமிப்பு/நடப்பு கணக்கில் இருந்து பணத்தை திரும்பப் பெற CBDT (மத்திய நேரடி வரிகள் விதிப்பு வாரியம்) அவ்வப்போது வெளியிடும் வழிகாட்டுதல்கள்படி TDS (மூலதனத்தில் கழிக்கப்படும் வரி) கழிக்கப்படும்.

9.5 **மதிப்பு தேதியிடல்** - புதிய/புதுப்பிப்பு கணக்குகளுக்கு மதிப்பு தேதியிடல் வங்கியின் செயல்முறைக்கு ஏற்ப இருக்கும் நடைமுறையை பின்பற்ற வேண்டும்.

10. **வரி பொறுப்பு** - எந்தவொரு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி அல்லது சட்டத்தால் விதிக்கப்படும் மற்றும் அவ்வப்போது மாற்றத்துக்கு உள்ளாகும் வரிகளுக்கு வாடிக்கையாளரே பொறுப்பாவார். அத்தகைய வரியைப் பொறுத்தவரை வங்கி வசூல் செய்து பணம் செலுத்த சட்டப்படி தேவை ஏற்பட்டால், அத்தகைய கொடுப்பனவுகளுக்கு வங்கி இழப்பீடு பெறும்.

11. **நாமினி வசதி** - தனிநபர்களால் தொடங்கப்பட்ட அனைத்து வைப்புக் கணக்குகளிலும் நாமினேஷன் எனப்படும் நியமன வசதி உள்ளது. தனிநபர் சொத்துரிமைக் கணக்குகளுக்கும் நாமினி பரிந்துரை செய்யலாம். ஒரு கணக்கிற்கு ஒரு நபரை மட்டுமே நாமினியாக நியமிக்க முடியும். கணக்கு உரிமையாளர் எப்போது வேண்டுமானாலும் நாமினியின் பெயரை நீக்கலாம் அல்லது மாற்றலாம். கணக்கு வைத்திருக்கும் அனைவரின் ஒப்புதலுடன் நாமினியை மாற்ற முடியும். பாதுகாவலரின் கீழ் உள்ள சிறாருக்கு ஆதரவாக ஒருவரை நாமினியாக நியமிக்கலாம். அனைத்து வைப்புக் கணக்குகளுக்கும் நாமினி வசதியை பயன்படுத்த வேண்டும் என வங்கி பரிந்துரை செய்கிறது. கணக்கு வைத்திருப்பவர் இறந்தால், கணக்கில் உள்ள இருப்புத் தொகையை சட்டப்பூர்வ வாரிசுகளின் காவலராக நியமிக்கப்பட்டவர் பெறுவார். கூட்டுக் கணக்குகள் என வரும் போது, அனைத்து உரிமையாளர்களின் இறப்புக்குப் பின்னரே நாமினி உரிமை எழும். டெபாசிட் கணக்கைத் தொடங்கும் போது, நாமினி வசதியின் நன்மைகள் குறித்து வாடிக்கையாளருக்கு தெரிவிக்கப்படும். FD ஆலோசனை, அறிக்கை மற்றும் பாஸ்புக்கில் நியமனத்திற்கான ஆம் அல்லது இல்லை என்ற விருப்பம் வழங்கப்படுகிறது. கூடுதலாக, FD ஆலோசனை, அறிக்கை மற்றும் பாஸ்புக்கில் நாமினியின் பெயரை அச்சிடும் வாய்ப்பும் வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படுகிறது.

12. **கணக்கு அறிக்கைகள் மற்றும் பாஸ்புக்** - சேமிப்பு கணக்கு மற்றும் நடப்பு கணக்கு வாடிக்கையாளர்களுக்கு மாதந்தோறும் வங்கி கணக்கு அறிக்கையை வழங்கும். வாடிக்கையாளரின் வேண்டுகோளின் பேரில், குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு கணக்கு அறிக்கை வழங்கப்படும். கணக்கு தொடங்கும் போது இது குறித்து வாடிக்கையாளருக்கு தெரிவிக்கப்படும். குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு கணக்கில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அனைத்து பரிவர்த்தனைகளும் கணக்கு அறிக்கையில் இடம்பெறும். இந்த அறிக்கைகள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு மாதந்தோறும் இலவசமாக வழங்கப்படும். வாடிக்கையாளர்கள் விரும்பினால் சேமிப்பு வங்கி கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுக்கு பாஸ்புக் வழங்கப்படும். கணக்கு செயல்பாடுகள் குறித்த தகவல்களைப் பெற்றுக் கொள்ள பாஸ்புக்கை அவ்வப்போது புதுப்பித்துக் கொள்வது வாடிக்கையாளரின் பொறுப்பாகும்.

13. **கணக்கை மாற்றுதல்** - நாட்டில் உள்ள எந்த ஒரு கிளையில் இருந்தும் கணக்கை செயல்படுத்தலாம். இருப்பினும், வாடிக்கையாளருக்கு தேவைப்பட்டால், வங்கியின் கிளைகள் அல்லது சேவைப் பிரிவுகள் மூலம் கணக்கை மாற்றுவதற்கான தகவல்களையும், செயல்முறையையும் அவர்/அவள் மேற்கொள்ளலாம்.

14. **இறந்த நபரின் கணக்கை கையாளுதல்** - RBIன் வழிகாட்டுதல் படி, இறந்த நபரின் கணக்குகள் தொடர்பான கோரிக்கைகளைத் தீர்ப்பது இயன்றவரை எளிமையாக இருப்பதை உறுதி செய்வதற்கான நடைமுறைகளை வங்கி ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. மேலும் தகவல்களை DBS செட்டில்மெண்ட் தொடர்பான கோரிக்கை கொள்கையைப் பார்க்கவும்.

15. **காணாமல் போனவர் தொடர்பான உரிமைக் கோரல்களின் தீர்வு-இந்திய சாட்சி சட்டம் 1872** -இன் பிரிவு 107/178-இன் கீழ் உள்ள விதிகளின்படி, காணாமல் போனவர் தொடர்பான உரிமை கோரல்களைத் தீர்ப்பதற்கான நடைமுறையை வங்கி ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. இந்த சட்டத்தின்படி அவன்/அவள் காணாமல் போனதாக அறிவிக்கப்பட்ட நாளிலிருந்து ஏழு ஆண்டுகள் வரையிலான காலக்கெடுவுக்குப் பிறகுதான் மரணம் பற்றிய அனுமானத்தை எழுப்ப முடியும். மேலும் விவரங்களுக்கு DBS தீர்வு மற்றும் கோரிக்கை கொள்கையைப் பார்க்கவும்.

16. **கோரப்படாத வைப்புத்தொகை**- ஒரு கணக்கு (SB/CA/FD) கடைசியாக செயல்பட்ட தேதியில் இருந்து அல்லது FD முதிர்வு தேதியில் இருந்து 10 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கு மேல் வாடிக்கையாளர்களால் பரிவர்த்தனைகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்றால், அது கோரப்படாத வைப்புத்தொகையாக வகைப்படுத்தப்படும். வங்கி ஒழுங்குமுறைச் சட்டம், 1949-இன் பிரிவு 26A-இன் வழிகாட்டுதல்கள் படி, 10 ஆண்டுகள் முடிவடைந்த 3 மாத காலத்திற்குள் செயல்படாத அனைத்து கணக்குகளில் இருந்தும் நிதிகள், வைப்பாளர் கல்வி மற்றும் விழிப்புணர்வு நிதியில் (DEAF நிதி) வரவு வைக்கப்படும்.

16.1 **பதிவு பராமரிப்பு மற்றும் அவ்வப்போது ஆய்வு செய்தல்** - தொகையை நிதிக்கு மாற்றும் தேதியில் வங்கியானது வாடிக்கையாளர் வாரியான விவரங்களை ஒரே நேரத்தில் தணிக்கையாளர்களுடன் சேர்ந்து சரிபார்க்க வேண்டும். சமீபத்தில் செலுத்திய வட்டித்தொகை உட்பட இதில் சரிபார்க்கப்பட வேண்டும். வட்டி இல்லாத வைப்பு தொகைகள் மற்றும் நிதிக்கு மாற்றப்பட்ட பிற கடன்களைப் பொருத்தவரை வாடிக்கையாளர் வாரியான விவரங்கள் முறையாக தணிக்கை செய்யப்பட்டு வங்கியில் பராமரிக்கப்படும்.

16.2 **குறைகளை தீர்ப்பதற்கான வழிமுறை** - வைப்பாளர்கள் கல்வி மற்றும் விழிப்புணர்வு நிதி திட்டம் 2014, வங்கி ஒழுங்குமுறை சட்டம் 1949 -இன் பிரிவு 26A -இல் உள்ள இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் சுற்றறிக்கையில் பத்து வருடங்கள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்கு உரிமை கோரப்படாத வைப்புத்தொகைகள் அல்லது செயல்படாத கணக்குகளின் பட்டியலை வங்கி எங்கள் இணையதளத்தில் காண்பிக்கும். வங்கி இதற்கான ஒரு குறை தீர்க்கும் கொள்கையை பெற்றுள்ளது, இது எங்கள் இணையதளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது மற்றும் அகில இந்தியாவில் உள்ள அனைத்து கிளைகளிலும் இதுபோன்ற கணக்குகள் தொடர்பான புகார்களை விரைவாக தீர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

16.3 வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து பெறப்படும் கோரிக்கை - DEAF-க்கு மாற்றப்பட்ட அத்தகைய வைப்புத் தொகையை கோருவதற்கு வாடிக்கையாளர் கணக்கு பராமரிக்கப்படும் கிளையை எப்போது வேண்டுமானாலும் அணுகலாம். செல்லுபடியாகும் அடையாளச் சான்று, வைப்புத்தொகை விவரங்கள் மற்றும் தொகை உள்ளிட்ட தொடர்புடைய ஆவணங்களை விண்ணப்பத்துடன் சேர்த்து சமர்ப்பிக்க வேண்டும். கணக்கு உரிமையாளரின் மரணம் காரணமாக அத்தகைய உரிமை கோரப்பட்டால் சட்டபூர்வ வாரிசு/நியமனம் செய்யப்பட்டவர், கணக்கு உரிமையாளரின் இறப்பு சான்றிதழ் நகல் மற்றும் பிற தொடர்புடைய சட்ட ஆவணங்களுடன் கிளையை அணுகலாம். வங்கியின் இறந்தவர்களுக்கான உரிமை கோரல் வழிகாட்டுதல்கள் படி கோரிக்கைகள் சரிபார்க்கப்படும்.

வாடிக்கையாளருக்கு/வைப்புத் தொகை கணக்கு வைத்திருப்பவருக்கு, பொருந்தினால் வங்கி வட்டியுடன் திருப்பி செலுத்தும், மேலும் வைப்புத் தொகையாளருக்கு செலுத்தப்பட்ட சமமான தொகையை நிதியிலிருந்து பெறுவதற்கான கோரிக்கை படிவத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். வாடிக்கையாளர்கள் சமீபத்திய KYC விவரங்களுடன் (புகைப்படம் ஒட்டப்பட்ட CIF, அடையாளச் சான்று மற்றும் முகவரி சான்று) அடிப்படைக் கிளையை அணுகி கணக்கை மீண்டும் செயல்படுத்தக் கோரலாம்.

17. பிற வங்கி சேவைகள்

பணம் செலுத்துவதை நிறுத்தும் வசதி - வைப்புத்தொகை உரிமையாளரால் வழங்கப்பட்ட காசோலைகள் தொடர்பாக அவர்களிடமிருந்து வரும் பணம் செலுத்துவதை நிறுத்தும் அறிவுறுத்தல்களை வங்கி ஏற்கும். இதற்கு குறிப்பிட்டபடி, கட்டணங்கள் விதிக்கப்படும்.

பாதுகாப்பான வைப்பு லாக்கர்கள் - குறிப்பிட்ட கிளைகள் மூலம் பாதுகாப்பான வைப்பு (லாக்கர்) வசதியை வங்கி வழங்குகிறது. மேலும் இந்த வசதி வழங்கப்படும் இடங்களில் பாதுகாப்பான லாக்கரை ஒதுக்கீடு செய்வது சேவையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள பிற விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டதாகும்.

18. கணக்கை முடித்துக் கொள்ளுதல்

18.1 கணக்கு வைத்திருப்பவரின் கோரிக்கையின் பேரில் கணக்கு முடித்துக் கொள்ளப்படலாம். கூட்டுக் கணக்குகளில், அனைவரின் கையெழுத்தும் இருந்தால் மட்டுமே கணக்கை முடிக்க முடியும்.

18.2 உரிய நோட்டீஸ் அனுப்பி நடப்பு, சேமிப்பு அல்லது எந்தவொரு வைப்புக் கணக்கையும் முடித்து வைக்கும் அதிகாரம் வங்கிக்கு உள்ளது.

19. பிற முக்கிய தகவல்கள்-

19.1 **வாடிக்கையாளர் தகவல்களை பாதுகாப்பது** - கணக்கு தொடங்கும் போது வாடிக்கையாளர்கள் வழங்கும் தகவல்களை வங்கி மதிக்கிறது மற்றும் தரவுகள் பாதுகாப்புக்கு உறுதி அளிக்கிறது.

வங்கிச் சேவைகள் மற்றும் பிற திட்டங்களுக்கு வாடிக்கையாளருக்கு தெரியாமல் இந்த தகவல்களை வங்கி பயன்படுத்தாது. அத்தகைய தகவலை வங்கி பயன்படுத்த முன் வந்தால் நிச்சயமாக கணக்கு வைத்திருப்பவரின் ஒப்புதலுடன் தான் அது நடக்கும்.

வாடிக்கையாளரின் வெளிப்படையான அல்லது மறைமுகமான ஒப்புதல் இல்லாமல், சட்டம்/சட்டப்பூர்வ அதிகார அமைப்புகள் கோரப்படாவிட்டால் வாடிக்கையாளர் கணக்கு விவரங்களை மூன்றாம் நபர் அல்லது தரப்பினருக்கு வங்கி வழங்காது.

19.2 **வைப்புத்தொகைகளுக்கான காப்பீடு** - அனைத்து வங்கி வைப்புத்தொகைகளும் சில வரம்புகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு இந்திய வைப்புத் தொகை காப்பீடு மற்றும் கடன் உத்தரவாத கழகம் (DICGC) வழங்கும் காப்பீடு திட்டத்தின் கீழ் பாதுகாக்கப்படுகின்றன. நடைமுறையில் உள்ள காப்பீட்டுத் தொகை விவரங்கள் கணக்கு உரிமையாளருக்கு கிடைக்கும். மேலும் விவரங்களுக்கு www.dicgc.org.in தளத்திற்கு செல்லவும்.

19.3 **வாடிக்கையாளர்களால் தகவல்களை வழங்க இயலவில்லை** - சட்டப்பூர்வ உத்தரவுகளை நிறைவேற்ற வங்கிக்கு தேவையான விவரங்களை வழங்குவதற்கு, ஏற்கனவே உள்ள வாடிக்கையாளரால் இயலவில்லை என்றால் வாடிக்கையாளருக்கு உரிய அறிவிப்புகள் வழங்கப்பட்ட பிறகு கணக்கை முடிப்பதற்கு வங்கி நடவடிக்கை எடுக்கும்.

19.4 **புகார்கள் மற்றும் குறைகளை நிவர்த்தி செய்தல்** - வங்கியால் வழங்கப்படும் சேவைகள் குறித்து கருத்து தெரிவிக்க அல்லது ஏதேனும் புகார்/குறைகள் இருந்தால் வாடிக்கையாளர், புகார்கள்/குறைகளை கையாள வங்கிகளால் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகளை அணுகலாம். புகார்கள்/குறைகளை கூறுவதற்கான நடைமுறை மற்றும் தொடர்பு கொள்ள வேண்டியவர் பற்றிய தகவல்கள் வங்கி கிளைகள்/இணையதளத்தில் காட்டப்படும். புகாரை சமர்ப்பிப்பதற்கான நடைமுறை குறித்து தேவையான அனைத்து தகவல்களையும் கிளை அதிகாரிகள் வழங்க வேண்டும். வாடிக்கையாளர் புகார் அளித்த நாளிலிருந்து ஒரு மாதத்திற்குள் வங்கியிடமிருந்து பதிலை பெறாவிட்டால் அல்லது வழங்கப்பட்ட பதிலில் திருப்தி அடையவில்லை என்றால் இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் நியமிக்கப்பட்ட வங்கி குறை தீர்ப்பாளரை அணுக வாடிக்கையாளருக்கு உரிமை உண்டு.

வங்கியின் விரிவான புகார் கொள்கைக்கு வாடிக்கையாளர் வங்கியின் இணையதளத்தைப் பார்வையிடலாம்.

19.5 **செயல்பாடத கணக்குகள்** - RBIன் வழிகாட்டுதல்களின் படி கணக்கு இருப்பைப் பொருட்படுத்தாமல் இறுதியாக வாடிக்கையாளர் மேற்கொண்ட பரிவர்த்தனை தேதியில் இருந்து 12 மாதங்களுக்குப் பிறகு கணக்கு "செயலற்றது" என வகைப்படுத்தப்படும். இந்த கணக்குகளுக்கான வட்டி, கணக்கின் செயல்பாட்டு நிலையை பொருட்படுத்தாமல் வழக்கமான அடிப்படையில் வரவு வைக்கப்படும்.

19.6 தேக்கமடைந்த கணக்கு - RBIன் வழிகாட்டுதல்களின் படி கணக்கு இருப்பைப் பொருட்படுத்தாமல் இறுதியாக வாடிக்கையாளர் மேற்கொண்ட பரிவர்த்தனை தேதியில் இருந்து 24 மாதங்களுக்குப் பிறகு கணக்கு "தேக்கமடைந்தது" என வகைப்படுத்தப்படும். இந்த கணக்குகளுக்கான வட்டி, கணக்கின் செயல்பாட்டு நிலையை பொருட்படுத்தாமல் வழக்கமான அடிப்படையில் வரவு வைக்கப்படும். இந்தியாவில் வசிக்கும் மற்றும் குடியுரிமை பெறாத வாடிக்கையாளர்களின் தேக்கமடைந்த கணக்குகளை செயல்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகளை வங்கி வரையறுத்துள்ளது. ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கணக்கு தேக்கமடைந்து, குறைந்தது ஒரு கணக்கு செயலில் இருந்தால், முறையான சரிபார்ப்புகள் நடைபெறுவதற்கான செயல்முறைகள் எளிதாக்கப்பட்டுள்ளன. வாடிக்கையாளரின் விவரக்குறிப்பின் படி, அத்தகைய கணக்குகளை செயல்படுத்த, ஆவணங்கள் சரிபார்ப்புக்கு பின் அனுமதிக்கப்படலாம். உரிய சரிபார்ப்பு என்பது பரிவர்த்தனையின் உண்மைத்தன்மையை உறுதி செய்வது, கையொப்பம் மற்றும் அடையாளத்தை சரிபார்ப்பது போன்றவற்றைக் குறிக்கும்.

19.7 எதிர்பாராத நிகழ்வு - Force Majeur அதாவது எதிர்பாராத நிகழ்வு என்பது கடவுளின் செயல்கள், வெள்ளம், வறட்சி, நிலநடுக்கம் அல்லது பிற இயற்கை பேரிடர் அல்லது நிலைமை, பேரழிவு தொற்றுநோய், பயங்கரவாத தாக்குதல், போர் அல்லது கலவரங்கள் அணுசக்தி, ரசாயன அல்லது உயிரியல் தாக்கங்கள், தொழில்துறை நடவடிக்கை, மின்சார செயலிழப்பு, கணினி செயலிழப்பு அல்லது நாச வேலை, கட்டடங்கள் இடிந்து விழுதல், தீ விபத்து, வெடிப்பு அல்லது விபத்து அல்லது வங்கியின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட பிற செயல்களைக் குறிக்கும்.

எதிர்பாராத நிகழ்வு அல்லது சூழ்நிலையின் போது செயல்படுவது சாத்தியமற்றதாக இருக்கும். அது வரை வங்கியின் கடமைகளை நிறைவேற்றுவது இடைநிறுத்தப்படும். ஒரு சிறந்த முயற்சியின் அடிப்படையில் எதிர்பாராத நிகழ்வின் விளைவுகளை குறைக்க நியாயமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வங்கி உறுதி பூண்டுள்ளது. தொழில்துறை நடவடிக்கை, மின்சார செயலிழப்பு, கணினி செயலிழப்பு அல்லது நாச வேலைகள் ஏற்பட்டால் வங்கி தனது சேவைகளை வழங்குவதில் தாமதத்தை குறைப்பதற்கு நியாயமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும் மற்றும் அதன் வாடிக்கையாளர்களுக்கு தடையில்லா சேவைகளை வழங்க முயற்சிக்க வேண்டும்.

III. நிர்வாகம்

உரிமை மற்றும் ஒப்புதல் அதிகாரம்

இந்த கொள்கை DBS வங்கி இந்தியா லிமிடெட் வாரியத்தின் ஒப்புதல் பெற்றது. கணிசமானதாக இல்லாத ஆனால் தற்செயலான அல்லது நிர்வாக இயல்புடைய எந்த மாற்றங்களுக்கும் அங்கீகரிக்கும் அதிகாரியின் கையொப்பம் தேவையில்லை.

வாரியம், இந்தக் கொள்கையின் மூலம், CBG சேவைகள் மற்றும் தயாரிப்புகளுக்கான மாற்றங்களை அங்கீகரிக்கும் அல்லது பிரதிநிதித்துவப்படும் அதிகாரத்தை நுகர்வோர் வங்கிக் குழுவின் நுகர்வோர் பிரிவின் இந்திய தலைவருக்கும் வழங்குகிறது.

மதிப்பாய்வு

இந்தக் கொள்கையானது மூன்று ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை (ஒரு மாதம் வரையினான சலுகை காலத்துடன்) அல்லது அதற்கு முன்னதாகவே ஒழுங்குமுறை கொள்கை மாற்றம் அல்லது நிறுவன நிர்வாக மற்றும் உள்வளர்ச்சியின் காரணமாக, தொடர்ச்சியான பொருத்தத்தை உறுதி செய்யும் வகையில் மாற்றங்கள் தேவைப்படுமாயின் அதற்கு முன்னதாக மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

இணைப்பு 1 சொற்களஞ்சியம்

[இந்த சொற்களஞ்சியத்திற்கான இணைப்பு யூனிட்டின் கட்டளை, கொள்கைகள் மற்றும் தரநிலைகளை விளக்குவதற்குத் தேவையான சொற்கள், சுருக்கெழுத்துகள் மற்றும் சுருக்கங்களின் வரையறைகளைக் கொண்டுள்ளது]

GOI - இந்திய அரசு

DBIL - DBS வங்கி இந்தியா லிமிடெட்

DBL - DBL வங்கி லிமிடெட்

WOS- முற்றிலும் சொந்தமான துணை நிறுவனம்

ALCO- சொத்து பொறுப்புக் குழு

DBT- நேரடி பலன் பரிமாற்றம்

PAN- நிரந்தர கணக்கு எண்

KYC- உங்கள் வாடிக்கையாளரை தெரிந்து கொள்

FCNR Deposit- இந்தியாவில் வசிக்காதவரின் வெளிநாட்டு நாணய வைப்புக் கணக்கு

NRE- வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் வெளிநாட்டு ரூபாய் கணக்கு

NRO- வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் சாதாரண ரூபாய் கணக்கு

PIO/OCI- இந்தியாவை பூர்வீகமாகக் கொண்டவர்/வெளிநாட்டு குடியரிமை பெற்ற இந்தியர்

CERSAI- பத்திரமயமாக்கல் சொத்து மறுசீரமைப்பு மற்றும் பாதுகாப்புக்கான மத்திய பதிவேடு

CKYCR- மத்திய KYC பதிவேடு

PID - தனிப்பட்ட தகவல் விவரங்கள்

OVD - அதிகாரப்பூர்வமாக செல்லுபடியாகும் ஆவணங்கள்

இணைப்பு 1 பதிப்பு வரலாறு

பதிப்பு	வெளியிடப்பட்ட தேதி	செய்யப்பட்டுள்ள முக்கியமான மாற்றங்கள்
1.0	பிப்ரவரி 2022	- DBS & e-LVB இடையே இணக்கமான கொள்கை.
2.0	ஜூன் 2023	- ஆதார் OTP அடிப்படையிலான கால வைப்பு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. - FCNR (B) அடுக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது - பாதுகாப்பு லாக்கர்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன - மீளாய்வு காலம் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது